	
	



港北区交通运输局对港北区政协五届六次会议第16号提案的答复
港北区交通运输局对港北区政协五届六次会议第16号提案的答复
港北交函[2021]33号 
杨雪琴、林进才、李春玲、黄杰容、温维青、李秀娟、谭健蔚、陈杰等8位委员： 
您们提出的关于“关于加强港北区运输渣土的绿皮车管理的建议"的提案（第16号）收悉，现答复如下： 
运输渣土的绿皮车管理涉及公安交警、交通运输、城市管理等部门职能。 
今年年初，贵港市道路交通安全工作联席会为深刻吸取近期我市工程运输车道路交通事故深刻教训，进一步规范我市工程运输车辆运营和管理秩序，决定在我市开展工程运输车综合整治，出台了《贵港市工程运输车综合整治工作方案》（贵交联办[2021]3号），该方案明确了整治目标、整治时间、整治措施、各部门的职责。其主要内容如下： 
一、整治目标 
按照“抓源头、强执法、推共治"的总体思路，坚持综合治理、强化源头管理，严格路面管控，推动部门联动，推动静态违法入场查、动态违法上路查，工程运输车违法违规行为得到有效遏制，交通事故明显减少。 
二、整治时间 
2021年3月30日至6月底为集中整治阶段，7月起进入长效管理阶段进行常态化管理。 
三、整治措施 
（一）加强源头管理 
市住房和城乡建设局要加强对建筑施工工地、道路施工工地等单位的监督管理，要求施工工地、建筑材料场站严格安全生产主体责任，审核建筑公司是否聘请具有散货运输资格证的企业进行建筑渣土运输，按规定落实进出工地车身清洁工作，坚持货车进出工地、场站必须实现车厢密闭行驶。 
市公安局交警支队要提高工程运输车的检验率、报废率、违法处理率以及驾驶人审验率、换证率、学习率，消除工程运输车及驾驶人源头隐患。联合交通运输局、城管局推广散货运输车辆在车身右侧和前方增设安全护栏，集中整治阶段结束后，未安装车身右侧和前方防护栏的散货运输车辆，不允许办理入城通行证。交警部门要充分发挥入城通行证对工程运输车通行秩序的规范约束作用，把好入城通行证核发关，确保上路的车辆和人员符合安全要求，上路车辆按照规定时间、路线有序通行。 
市城市管理监督局要加强对《贵港市重点整治区散货运输企业资格证》发放的审批和管理，进一步制定和完善我市重点整治区散货运输企业管理制度，进一步细化重点整治区散货运输企业准入、考核和清退机制等各项措施，及时将清退企业情况通报市交通运输部门和公安交管部门。要建立重点整治区散货运输企业台账，摸清各企业拥有的车辆数量、车辆信息和驾驶人信息，督促企业每月组织驾驶人进行安全学习。定期向行业协会通报考核情况，指导行业协会制定、完善相关行业公约和自律规定，监督企业服从行业协会的协调和决定。在集中整治阶段，要联合交通运输、公安交管等部门组织开展重点整治区散货运输企业驾驶人专题安全学习和考试，并签订文明驾驶承诺书，考试不合格或拒绝签订承诺书的，不允许参加运输活动；要督促企业按照要求在车身右侧和前方增设防护栏，减少发生事故后二轮车驾驶人卷入车底的现象。 
市交通运输局要加强对工程运输车交通运输行为的规范和监督，严格对工程运输企业、车辆和驾驶人道路运输资质的审核，指导工程运输企业加强安全管理，对企业进行安全生产、道路运输法律法规、职业行为规范和职业道德等培训，贯彻落实《道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》，联合应急管理、公安交警深入工程运输企业开展督导检查，督促企业落实安全生产主体责任。 
（二）加强执法整治 
市住房和城乡建设局要制定检查计划，定期深入建设工地开展检查，对工程运输车进出工地不按规定密闭、不按规定清洗车身等违规行为转相关部门进行处罚。 
市公安局交警支队要紧盯重点源头、重点线路，集中警力对工程运输车违法较多的路段、时段开展重点打击，严查工程运输车辆违规入城、超速、超载、闯红灯、无号牌或故意遮挡污损号牌、非法改装、不按规定时间路线行驶等严重交通违法行为。 
市城市管理监督局要按照市城市管理委员会关于渣土和混凝土运输整治工作系列会议的要求，牵头加强对工程运输车货物撒漏违法行为的集中整治，通过“白+黑"平台监控、加强日常巡查、受理市民群众投诉举报案件、强化联合执法等相结合的方式，严管重罚震慑违规企业。 
市交通运输局要牵头开展工程运输车超限超载、非法改装、非法营运等违法行为的整治工作，严格落实“一超四罚"。检查工程运输企业是否安装符合标准的卫星定位装置动态监控系统，对未按规定安装、未按要求实施动态监控的企业依法依规进行处罚。 
（三）加强部门协调 
建立工程运输车综合整治协调机制，对交通违法、事故突出的工程运输车企业、车辆和人员实施部门联动惩戒。市公安局交警支队每月将工程运输车违法、事故信息通报城管、交通运输、应急管理等部门，协助行业主管部门依法追究相关企业责任，协助应急部门开展安全生产事故调查，对符合启动深度调查条件的工程运输车交通事故一律开展深度调查，形成调查报告报市人民政府和安委办，依法严肃追究相关企业和人员法律责任；应急管理部门对工程运输车辆生产安全事故发生单位或有关人员依法进行处理。 
对发生严重交通违法行为，发生人员伤亡交通事故的车辆，由城管局、交通运输局按照有关规定收回运输许可或清退特许经营资格；对交通违法行为突出、屡犯不改的驾驶人，城管局、交通运输局要督促运输企业按照相关规章制度予以解聘；对交通违法、交通事故多发的企业，交警部门要减少通行证发放数量或暂停通行证使用，并联合行业主管部门督促企业限期整改。 
（四）加强行业自律 
充分发挥市场机制和行业自律作用。行业主管部门要指导行业协会完善监督和自律机制，通过主管部门政策指导、行业协会自我监督的方式，促进工程运输车行业规范发展。行业协会要统一思想，结合贵港实际制定切实有效的行业规定或公约，共同维护行业形象，形成有序、良性竞争的局面，提升行业整体水平。 
（五）加强宣传引导 
公安交警、交通运输、城市管理等部门要充分发挥新闻媒体的舆论引导作用，定期在宣传媒体上曝光工程运输车严重交通违法行为，讲解工程运输车违法行为危害，开展交通安全宣传，营造全社会理解、支持、参与整治的良好氛围。积极鼓励广大群众举报工程运输车交通安全违法行为，震慑工程运输车车主、驾驶人，形成强大的舆论压力，督促工程运输车驾驶人规范行车、文明行车、安全行车。 
四、工作要求 
（一）加强组织领导。人民至上，生命至上，各单位要将加强工程运输车管理作为保障群众生命财产安全、提高行业管理水平、提升城市形象的重点工作来抓。要进一步提高政治站位，切实加强组织领导，迅速动员部署，结合本地实际组织好、开展好治理行动。要加强沟通协调，形成工作合力。 
（二）规范执勤执法。要切实加强执法教育培训，严格规范公正文明执法，严防因执法不规范、执法方式不当引发不稳定和舆论炒作，努力实现执法目的、治理目标、社会效果有机统一。 
（三）坚持放管并重。要统筹发展和安全，在严格落实安全要求的同时，认真听取企业意见建议，科学制定管理规范，优化改进业务办理流程，为工程运输车守法通行创造条件，为企业加强安全管理工作提供支持，促进企业安全发展，助力企业降本增效，实现政府、社会、企业共赢。 
就港北区交通运输局而言，结合我局工作职责，将从以下几方面加强对渣土运输企业的监管：一是要求所有渣土运输企业进一步建立健全安全生产制度，并严格按照制度执行。同时要求企业主要负责人和安全生产管理人员进行两类人安全考核，并取得合格证。二是督促企业把安全生产宣传教育摆在第一位，要求企业管理人员、驾驶员安全教育培训每月不少于1次，每次不少于2学时。所有驾驶员通过手机登录广西道路运输企业学习系统APP进行在线学习，每月定期参加安全培训学习。通过安全教育培训,使公司主要负责人和管理人员、驾驶员不断提高安全意识和安全素质。三是开展渣土运输企业各项安全生产检查活动，不定期对企业进行安全检查；在重大节日前，加大对企业的安全检查力度，重点检查企业安全生产管理制度和安全生产责任制制订及落实情况、从业人员安全教育情况、驾驶员和车辆档案管理等落实情况。四是开展安全生产隐患排查工作。要求企业每月至少组织一次全面的安全生产隐患排查，对排查发现的问题，制定整改措施、整改时限和整改责任，形成闭环管理。五是充分运用动态监控加强对所属车辆与驾驶员的日常监管，及时发现并纠正影响驾驶员安全驾驶行为，每天安排专人抽查部门出车车辆的动态监控（抽查比例不少于30%），重点检查车辆动态监控平台运行情况和车辆动态监控记录情况,切实消除安全隐患。六是要求营运车辆证牌齐全有效，营运手续完备，在核定范围内经营，及时办理车辆有关保险手续，合理制定车辆二级维护周期计划，确保车辆按期正常维护，建立和完善道路运输车辆技术档案，实行一车一档。 
感谢您们对交通工作的关心和支持！ 
港北区交通运输局 
2021年6月8日 
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