	
	



公安部关于加强武警部队警容风纪纠察和车辆交通安全检查的通知规定
公安部
关于加强武警部队警容风纪纠察和车辆交通安全检查的规定

（１９９４年４月６日）

中国人民武装警察部队（以下简称武警部队）警容风纪纠察和车辆交通安全检查工作（以下简称纠察、检查工作），是维护部队纪律与安全的区域性管理工作，是坚持从严治警，加强部队正规化建设的重要措施。为适应武警部队正规化建设的要求，维护武警部队的声誉和良好形象，加强对武警违纪违法人员和违章肇事车辆的控制，保护武警官兵和人民群众的利益，根据国家有关法律法规以及中国人民解放军内务、纪律和警备勤务条令有关规定，结合武警部队实际情况，特对加强武警部队纠察、检查工作规定如下：

一、纠察、检查工作主管单位

武警部队的纠察、检查工作，在公安部的领导下，统一由武警总部负责，由各省、自治区、直辖市武警部队（以下简称各武警总队）组织实施。凡列入武警部队序列的单位，以及着武警服装的人员和挂武警车辆号牌的车辆，均应接受其纠察和检查。

二、纠察、检查工作领导机构与人员编成

（一）武警总部成立中国人民武装警察部队警容风纪安全委员会，刻制相应印章。武警部队一名副司令员任委员会主任委员，司令部、政治部、后勤部各一名负责同志任副主任委员，公安部边防局、消防局、警卫局、武警水电、交通、黄金指挥部，森警办公室，武警总部警务处、保卫处、运输处各一名负责同志为委员会成员。该委员会为武警部队纠察、检查工作的领导机构，有关纠察、检查方面的业务工作，接受公安部有关部门的指导。凡列入武警部队序列的单位，在本规定范围内的纠察、检查工作，都必须接受其领导。

委员会下设办公室（团级），刻制“中国人民武装警察部队警容风纪交通安全委员会办公室”印章。办公室设在武警总部警务处，编主任一名，参谋二名，司机一名，轻型越野车一台，所需员额由武警总部调剂解决。

（二）各武警总队成立“中国人民武装警察部队×××总队警容风纪交通安全委员会”，刻制相应印章。武警总队一名副总队长任委员会主任委员，司令部、政治部、后勤部各一名负责同志为副主任委员，驻本省、自治区、直辖市武警边防、消防、警卫、水电、交通、黄金、森警、生产建设兵团指挥所等部队（以下简称武警各部队），武警总队警务装备、保卫、运输等业务部门各一名负责同志为委员会成员。该委员会为驻该省、自治区、直辖市武警各部队纠察、检查工作的领导机构，受武警总部警容风纪交通安全委员会的领导，有关纠察、检查方面的业务工作，同时接受公安厅、局有关部门的指导。驻该省、自治区、直辖市的武警各部队，不论级别高低，在本规定范围内的纠察、检查工作，都必须接受其领导。

委员会下设办公室（营级），刻制“中国人民武装警察部队×××总队警察风纪交通安全委员会办公室”印章。办公室设在武警总队警务装备处，编主任一名、参谋一名，司机一名，轻型越野车一台，所需员额由各武警总队调剂解决。

（三）各武警总队指派一个中队成立纠察分队，在警容风纪交通安全委员会办公室的领导下，担负直辖市、省和自治区政府所在市的纠察、检查勤务；教育、训练严重违反警容风纪规定的人员；查控、扣留、临时看管严重违法违纪的武警人员。

其他驻武警部队集中，过往武警人员、车辆较多的城市，其纠察、检查工作由各武警总队视情指定单位负责。

（四）各武警总队设立临时看管室，由纠察分队管理，负责临时看管被扣留的人员和车辆，并对被扣留的人员进行教育和必要的训练，掌握被扣留人员的思想情况，严防发生事故。

三、纠察、检查领导机构职责和权限

（一）中国人民武装警察部队警容风纪交通安全委员会职责和权限

１．职责

（１）根据国家的有关法律、军队的条令条例和公安部的有关规定，制定纠察、检查工作的规定、规划、计划和实施细则，掌握和及时通报纠察、检查工作情况，领导各武警总队警容风纪交通安全委员会开展工作。

（２）掌管纠察、检查工作机构的装备和经费使用情况，统一服装、标志式样，制发和管理纠察、检查工作证件。

（３）培训纠察、检查工作骨干，表彰先进，推广经验。

（４）维护武警部队的声誉，保护武警官兵和人民群众的合法权益。

（５）处理列入武警序列各部队在纠察、检查工作方面出现的问题。

（６）完成上级赋予的其他任务。

２．权限

（１）对列入武警序列各部队的警容风纪交通安全工作，有权进行纠察和检查。

（２）根据国家有关法律、军队的条令、条例和公安部的有关规定，并结合武警部队纠察、检查工作实际，对武警违纪违法人员和违章肇事车辆的处罚，可适时制定具体办法，并报公安部备案。

（３）根据纠察、检查工作需要，可以召开武警各部队联席会议，向武警各部队发布有关纠察、检查工作的指示、规定、通知和通报等。

（４）对武警部队以外单位和人员损害武警部队声誉和权益的行为，有权制止或代表武警部队向有关单位和人员提出交涉。

（５）在车站、码头、机场、影剧院、体育场（馆）、公园、宾馆、饭店等公共场所，因执行勤务需要，取得联系后可持证进入。

（二）各武警部队警容风纪交通安全委员会职责与权限

１．职责

（１）掌握纠察、检查工作情况，制定工作规划和计划。

（２）维护警容风纪。督促驻本省、自治区、直辖市武警各部队进行警容风纪教育整顿；组织实施警容风纪检查，明确武警各部队的纠察区域、任务和实施办法；负责培训纠察骨干，对重点场所和地段直接派出检查和纠察勤务。

（３）维护武警车辆交通安全。督促驻本省、自治区、直辖市武警各部队贯彻落实车辆管理规定，对驾驶人员进行遵章守纪、预防事故的教育，组织开展文明行车、安全行车活动；组织对武警各部队的车辆实施路检，驻地武警各部队应当派警务、运输部门的干部和专业技术人员参加；协助公安交通管理部门处理涉及武警人员和车辆的交通事故。

（４）管理过往武警人员，维护武警部队的声誉和武警官兵的合法权益；帮助过往武警人员解决特殊困难。

（５）完成上级赋予的其他任务。

２．权限

（１）规定驻本省、自治区、直辖市武警各部队季节换装时间和着装要求。

（２）对驻本省、自治区、直辖市武警各部队以及过往本地的武警人员的警容风纪，有权进行检查和纠察。

（３）对纠察中发现的严重违纪违法的武警人员，有权予以扣留并及时送交有关部门处理；对外出武警人员私自携带的武器、弹药和违禁物品，有权予以扣押。

（４）对行驶中武警各部队的车辆以及过往武警车辆，经与当地公安交通管理部门协商后可设卡检查，也可与当地公安交通管理部门联合实施路检。对严重违章行驶和肇事的武警车辆，按照《中华人民共和国道路交通管理条例》、《道路交通事故处理办法》和中国人民解放军警备勤务条令的规定处理，各单位不得自行制定处理办法。除纠察、检查领导机构单独或与公安交通管理部门共同组织的路检外，武警各部队的任何单位均不得对行驶中的车辆设卡检查。

（５）对武警部队以外的单位和人员损害武警部队声誉和合法权益的行为，有权制止或者代表武警部队向有关单位和人员提出交涉。

（６）根据纠察、检查工作需要，有权召开驻本省、自治区、直辖市武警各部队联席会议，向有关部队发布纠察、检查工作的指示、规定、通知和通报等。

（７）在当地的车站、码头、机场、影剧院、体育场（馆）、公园、宾馆、饭店等公共场所，因执行勤务需要，取得联系后可持证进入。

四、纠察、检查领导机构主要工作制度

（一）值班制度：警容风纪交通安全委员会办公室应建立值班制度，及时处理纠察、检查工作事宜。

（二）会议制度：通常每半年和在重大节日前召开一次武警各部队联席会议，总结交流经验，表彰先进，研究布置有关纠察、检查工作事宜，听取意见和建议。必要时可邀请当地政府的有关人员参加会议。对重大武警车辆事故，可组织武警各部队召开现场会。

（三）通报制度：通常每季度向武警各部队通报一次纠察、检查工作情况，遇有重大或者特殊情况应随时通报。

（四）检查制度：警容风纪交通安全委员会办公室对驻本省、自治区、直辖市武警各部队的纠察、检查工作应当定期或者不定期地进行。重大节日、重大活动前后以及换装季节，必须组织检查。

（五）报告制度：各武警总队警容风纪交通安全委员会办公室每月向上级报告一次工作情况，遇有重大问题随时上报。武警总部和各武警总队警察风纪交通安全委员会，每半年及年终要将本单位半年、全年纠察、检查武警部队警容风纪和车辆违章肇事情况，分别向公安部和各公安厅、局写出书面报告，并附统计报表。

（六）资料档案制度：警容风纪交通安全委员会办公室应建立健全包括肇事、案发现场的录相、简图、照片和文字材料等情况的工作资料档案。

五、物资经费保障

为保障任务的需要，由武警总部分别为各武警总队纠察分队配发轻型越野车二台；配发尉官夏常服和冬常服、皮鞋以及武装带和制式纠察肩章等。

纠察、检查工作所需经费及使用范围，由中国人民武装警察部队警容风纪交通安全委员会研究制定具体办法。

本规定自下发之日起执行。以前下发的有关规定，凡与本规定不一致的，以本规定为准。

附件

警容风纪交通安全委员会办公室及纠察分队

对违纪违法人员和违章肇事车辆的处置办法

一、对违反警容风纪规定情节较轻的武警人员，经指出后能立即改正的，即可放行。

二、对违反警容风纪规定情节较重的武警人员，应带到适当场合批评教育，检查其证件，登记单位、职务、姓名和问题，令其改正后放行，事后通报其所在单位。

三、对有下列行为的武警人员，予以扣留，并通知所在单位负责人领回依法依纪处理：违反警容风纪规定，被纠察时不出示证件、说假话、态度蛮横的；严重违反警容风纪规定，造成恶劣影响的；私自离队、打架斗殴、酗酒或酒后滋事的；私带枪支弹药、易燃易爆等危险品的；有流氓、偷窃、赌博等违法犯罪行为的；有违反治安管理行为的；武警保卫部门通报的犯罪分子或犯罪嫌疑分子等。

四、对患有精神病的武警人员，应迅速将其带回驻地看护，不准戏弄、虐待，并通知其所在单位领回，有条件的时可暂送精神病医院。

五、对冒充武警官兵的人员，交公安机关处理，并没收其武警服装和标志。

六、对扣留人员必须采取有效措施看管，防止逃跑、自伤、自杀或伤害他人。临时看管时限按中国人民解放军警备勤务条令的规定执行。担负纠察、检查勤务的中队按有关规定可适当收取被扣留人员的食宿费和被扣留车辆的管理费。

七、对查获的违禁物品和走私、偷盗、抢劫的财物，以及企图变卖的部队装备、物资等，予以扣押，按有关规定处理。

八、警容风纪交通安全委员会办公室对扣留的人员和车辆，负责整理事实材料，交其所在单位。所在单位必须按时持介绍信到警容风纪交通安全委员会办公室领人、领车，接受处理，对造成不良影响的，要负责做好善后工作。
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