	
	



国防科工委关于进一步加强爆炸等危险物品管理的紧急通知
国防科工委关于进一步加强爆炸等危险物品管理的紧急通知
(国防科工委发电[2006]45号)

各省、自治区、直辖市国防科工委（办），各军工集团公司，委管各单位：

7月7日6时30分，山西省宁武县东寨镇东寨村一村民住所发生炸药爆炸，造成48人死亡、30人受伤。事故的发生引起党中央、国务院领导的高度关切，胡锦涛总书记、温家宝总理于当日作出重要批示。国防科工委党组十分重视，张云川主任明确指示：国防科工委立即派员并组织专家赶赴现场协助事故调查，并举一反三，迅速采取有效措施，加强行业爆炸等危险物品的管理。主管安全生产工作的孙勤副主任立即召开会议研究落实相关工作。

为了迅速贯彻落实党中央、国务院领导的重要批示精神，切实加强危险物品生产经营过程中安全管理，严防重特大事故、事件的发生，现就进一步加强爆炸等危险物品的安全管理提出如下要求：

一、 提高认识，加强领导

国防科技工业是我国国防武器装备现代化建设和国民经济建设的重要承担者，也是科研生产经营活动过程中涉及易燃、易爆、剧毒、放射性等危险物品（以下称爆炸等危险产品）比较集中的行业。爆炸等危险物品不仅作为产品用于国防武器装备、经济建设、生产和生活，同时其危险的特性，也可能对人民群众生命财产和社会公共安全造成严重的危害。各级、各企事业单位领导要从维护最广大人民群众的根本利益和改革、发展、稳定大局的高度，充分认识抓好爆炸等危险物品管理的极端重要性，增强责任意识，切实加强对本地区、本行业、本单位涉及爆炸等危险物品生产经营管理工作的领导。严格责任制，严格规章制度和防范措施，严格监督管理，严防重特大事故和安全事件的发生。

二、 强化管理，严格监督

各地国防科工委（办）、民用爆破器材管理机构，要充分发挥行业行政监督管理职能，依照国家有关法律、法规加强对本辖区军工、民爆等企事业单位安全生产及爆炸等危险物品科研生产经营活动的监督管理。按照中央领导“既要治标，又要治本；既要严肃查处事故，又要严格对爆炸物的管理。只有切实消除隐患，才能防止类似事故发生”的重要批示精神，结合当前民爆行业开展的以禁“四超”为主要内容的专项整治和军工行业开展的火工产品专项整治组织安全大检查。各地区尤其是近年来发生事故的地区和行业，要结合事故暴露出来的问题和检查中发现的隐患，采取果断措施，坚决整改。对于在爆炸等危险物品管理中失职、渎职的管理机构和人员，要依照法定程序严肃处理。

各军工集团公司，要认真吸取民爆行业以及山西“7.7”事故的教训，举一反三，进一步加强对内部涉及爆炸等危险物品科研生产单位、部位的安全检查与管理。进一步严格重点部位安全管理措施。认真执行有关危险物品管理的法律法规和制度，增强安全防范意识，落实安全防范措施，确保本系统爆炸等危险物品不失控、不流失、不违规，账物相符、管理有序，安全措施万无一失。

三、 加强重大危险源监控，落实应急措施

各地国防科工委（办）、民爆管理机构、各军工集团公司和各军工、民爆科研、生产、经营单位，都要按照“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，加强对重大危险源的监控与管理。针对危险源的危险特点，加强对其运行状态和安全状况的监控，发现问题必须及时妥善处理。严禁危险源设备、设施带故障、带隐患运行。

在产业结构能力调整，企业改革、兼并、重组、调迁、关闭破产过程中，要按照《国务院关于印发军工企业改革脱困方案的通知》（国发[2002]7号）和国防科工委《濒临破产军工企业枪支弹药、爆炸物品等危险品处置工作实施意见》（科工二司[2004]93号）、《关于做好军工企事业单位废弃厂址或生产线危险废物处理工作的通知》（科工安[2004]226号）要求，对存在爆炸燃烧、有毒有害物质的废弃厂址、设备设施和废旧枪支弹药、半成品、危险原材料进行无害化妥善处理；严格废旧弹药及危险废物处理过程和拆废中心的安全管理，落实安全防范措施；对于因安全隐患形成的重大危险源，要抓紧时间，按照责任关系，认真制订整改措施，限期整改；存在现实危险的，应当坚决采取停产措施。各危险源单位和爆炸等危险物品科研、生产、经营单位，要进一步完善事故应急预案，认真落实预案措施并加强演练，以提高应对突发事故灾难的能力。

四、 完善安全信息渠道，确保信息及时准确

各地国防科工委（办）、民爆管理机构，各军工集团公司及其所属单位，要高度重视并加强爆炸等危险物品科研生产经营管理信息工作，建立健全相关安全管理信息报送制度，确保重要信息传递及时、准确、渠道通畅。军工企事业单位涉及国家秘密的爆炸等危险物品信息，按照国防科工委和军工集团公司保密委员会规定的渠道传递；其它信息按隶属关系，在向上级单位逐级上报的同时，向当地国防科工委（办）和政府应急机构报告。遇有紧急重大事项，可在按以上程序报告的同时报国防科工委。

近日，国务院办公厅将就加强爆炸物品安全监督管理工作发出紧急通知，请各地、各单位收到后立即认真贯彻执行。

国防科工委总值班室电话：010-88581002

传真：010-68516732

国防科工委安全监管局电话：010-88581081、88581562

传真：010-88581484

国防科工委
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