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劳动部关于防止易燃易爆项目研制与
转让过程中发生重大事故的通知

（劳部发［１９９５］１２６号）

各省、自治区、直辖市劳动（劳动人事）厅（局），国务院有关部、委、总会、总公司安全机构：

近年来，部分企业采用易燃易爆方面的新技术、新产品、新工艺不办理申报和审查手续，未经过验证鉴定程序，盲目引进，仓促上马，冒险生产，因此而酿成事故的情况时有发生。

１９９１年５月７日，福建省永安化工厂引进乳化炸药新技术，在试生产时发生重大爆炸事故，死亡７人，重伤６人，轻伤１１人，直接经济损失１７万元。这起事故，系转让单位马鞍山矿山研究院，违反了国家关于民用爆破器材实行严格管制的规定，将未经任何技术鉴定和批准的不成熟的技术转让给工厂；引进单位永安化工厂，在对乳化炸药性质不了解和工艺设备安全性能未经评估的情况下，冒险生产而造成的。经调查认定，事故的性质是一起技术责任事故。

１９９２年３月２０日，四川省内江市威远钢厂在炼铁高炉吹氧试验时发生重大爆炸事故，死亡１４人，重伤３人，直接经济损失３２万元。威远钢厂采用高压富氧喷吹新工艺过程中，因存在高压过渡管段设计不合理，压力过大并失控，管道内残留焊渣等事故隐患，试验中焊渣摩擦产生火花引发事故。

１９９５年２月１１日，四川省达川地区达川钢铁总厂型钢分厂发生一起煤炭助燃剂爆炸事故，造成１１人死亡，４人重伤，直接经济损失９万元左右。酿成这起事故的起因是：一位自称化学工程师的科技个体户周某，声称发明了一种能促进煤炭充分燃烧并大幅度提高煤炭发热量的助燃剂，四处推销。型钢分厂厂长急于摆脱企业严重亏损困境，擅自与周某达成口头协议，并极草率地与周某开始合作生产煤炭助燃剂。２月１１日第一次研制新配方，在将工业盐、硝盐、高锰酸钾、赤磷、酒精、松香以及另一种对外保密的白色固体粉末等配料混合时发生了爆炸，型钢分厂厂长和周某都在事故中丧生。

在研制、转让易燃易爆项目过程中发生重大事故是由多种因素促成的，除了技术因素外，急功近利、无知蛮干、草率从事、思想麻痹和疏于防范是酿成重大事故最主要的原因。在易燃易爆项目的研制与转让过程中屡发事故，说明部分企业领导在生产经营上，只求效益，不讲安全，安全生产意识淡薄；部分企业在易燃易爆项目的试验、投产过程中，不按科学规律办事，疏于管理；有关监督管理部门对易燃易爆项目的危险性重视不够，监督检查不力。

针对以上情况，为防止在研制、转让易燃易爆项目过程中重大恶性事故的重复发生，实现安全生产，特提出以下要求：

一、 凡未办理申报和审查手续，未经过验证鉴定程序，未进行安全性评价的易燃易爆新技术、新产品或新工艺，企业不得随意引进。不具备易燃易爆项目相应生产条件的企业，不得盲目引进易燃易爆项目，更不能仓促上马、冒险生产。

二、 企业自行研制的易燃易爆项目，必须进行安全性能的分析、验证，按有关规定办理鉴定、申报、审批和备案等手续；在建设与生产过程中，要从培训、管理、制度和技术等方面，制定详细、可靠的防范措施。否则，视为冒险生产和作业，并按有关规定予以处罚。

三、 进一步健全相应的安全规定或规章，明确科研单位、大专院校、企业、个人之间，在相互转让易燃易爆新技术、新产品、新工艺等成果时，在安全上应负的责任及应承担的义务，防止转让过程中转嫁事故隐患。

四、 要利用各种宣传方式，加强易燃易爆生产项目的有关法律、法规、安全生产知识及危险性的宣传教育，以提高企业经营者和职工的警惕性和责任感。对有令不行、有禁不止、冒险蛮干而造成事故的责任者，要依据《中华人民共和国劳动法》追究责任，严肃处理，决不姑息。

五、 各地劳动部门要把易燃易爆生产项目的安全监督检查列入工作议事日程，会同有关部门切实履行职责，加强预防性检查。要注意收集、掌握所辖地区内易燃易爆生产项目的建设发展情况和安全生产状况，及时跟踪，认真审查把关。

请各地、各部门加强对易燃易爆项目的安全生产管理，切实落实以上要求，并将发现的问题及时报告我部。

一九九五年三月十一日
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