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公安部交通管理局关于印发《学习济南
交警改革事故处理工作座谈会纪要》的通知

（公交管〔１９９６〕４１号）

各省、自治区、直辖市公安厅、局交通管理局、处：

现将《学习济南交警改革事故处理工作座谈会纪要》印发给你们，请结合当地实际，研究贯彻。

１９９６年３月１１日

学习济南交警改革事故处理工作座谈会纪要

１９９６年２月１３日至１４日，公安部交通管理局在河北唐山市召开了学习济南交警改革事故处理工作座谈会。参加会议的有北京、天津、河北、山西、辽宁、浙江、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东等十二省、直辖市公安交通管理局、处和部分交警支队的事故处、科长。会议交流了各地在学习济南交警活动中改革事故处理工作的措施，研究了贯彻江泽民总书记提出的“严格执法，热情服务”的具体作法。与会同志一致认为，严格执法和热情服务是当前改革交通事故处理工作的基本原则和指导思想，必须在整个事故处理过程中认真贯彻执行。现将有关情况纪要如下：

一、 要大力提高事故现场快速处置能力。这是当前事故处理部门迫切需要解决的首要问题。目前在一些地方事故处理部门出现场不及时、现场勘查时间长和由此造成交通堵塞等问题都不同程度地存在，对此，群众意见很大。各地公安交通管理部门的领导要切实重视这些问题，采取措施尽快提高快速反应能力。济南交通警察支队提出的“五快”（出现场快、现场勘查处理快、调查取证快、责任认定快、调解结案快），规定事故处理人员到达现场的时间，压缩交通事故责任认定的期限，以实际行动体现出了全心全意为人民服务的优良作风。北京市公安交通管理局针对城市交通日益繁忙、拥堵严重的状况，对于一些事实比较清楚又争议不大的轻微事故和一般事故，不再画现场图，由执勤民警填写统一的登记表，当事人签字后，立即清理现场的作法，受到社会各界的好评，应予推广。

二、 要积极配合人民法院试办交通事故巡回法庭。广东省交警总队和广州市交警支队在会上介绍去年１１月１日***区交警二大队与***区人民法院在省、市人民法院和公安机关的支持下，联合开设交通事故巡回法庭，直接受理交通事故赔偿案件。这一作法既增加了事故处理工作的透明度，保障当事人的合法权益，又减轻了交警调解交通事故损害赔偿的工作量。这项改革是一个有益的尝试，是把我国交通事故处理工作与国际通行作法接轨，适应市场经济形势发展的重要步骤，应该进一步扩大试点，取得经验后，尽快在全国推大。

三、 要进一步继续规范交通事故案卷。山西省交警总队和运城交警支队介绍的以抓交通事故案卷质量带动整个事故处理工作上台阶的经验。他们从事故处理人员素质抓起，加强培训，大练内功，严格执法。在去年开展的全国执法检查中受到好评，应进一步总结、提高，推动全国交通事故工作上新台阶。

四、 要继续加强交通肇事逃逸案件侦破工作。近几年肇事逃逸案件不断增多，而侦破率又普遍较低。去年，公安部发出《交通肇事逃逸案件查缉工作规定》后，各地非常重视，正在积极贯彻，有的地区成立了专门侦破交通肇事逃逸案件的机构，有的邻近省、市还建立了协作网络。为了配合做好侦破交通肇事逃逸案件的工作，要尽快印发全国交通事故处理部门通讯录。

五、 要坚决制止定点修理事故车辆。现在，有的地区还明里暗里存在强制事故车辆到指定厂家修理的现象，这是一种“三乱”行为，应旗帜鲜明地反对。这种现象的存在，不仅影响事故的公正处理，而且会腐蚀我们的队伍和民警。今后必须采取坚决措施，尽快纠正。

六、 要抓紧开通“１２２”交通事故报警台。现在全国已有三分之一左右的地区开通了“１２２”报警台，为发生交通事故后及时报案提供了方便条件。今年是《关于启用全国道路交通事故报警特服号码的通知》中要求开通“１２２”报警台的最后年限。尚未开通的地区要高度重视这项工作，力争按期完成。已经开通的地区，要广泛宣传，使其在工作中真正发挥作用。

七、 试行“出现场和善后处理分工”与“交通事故处理代理制”等作法。辽宁、浙江、湖南、广东和河北省等省介绍了在交通事故处理中试行“出现场和善后处理分开”与“交通事故处理代理制”等作法，与会同志一致认为，这些作法对于在事故处理工作中建立监督机制，简化手续，有明显的作用，应该继续试验，不断积累经验，逐步完善。

交通事故处理部门学习济南交警的活动要在前一阶段取得成绩的基础上，进一步深化改革，拿出切实措施，不断推向新的高度。
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