广西粮食行业2018年“安全生产月”和“安全生产八桂行”活动方案

根据《广西壮族自治区安全生产委员会关于印发广西壮族自治区2018年“安全生产月”和“安全生产八桂行”活动方案的通知》（桂安委〔2018〕5号），结合我区粮食行业实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神、习近平总书记关于安全生产工作的重要思想和党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署，广泛宣传贯彻《中共广西壮族自治区委员会广西壮族自治区人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》，围绕“生命至上、安全发展”主题，结合我区粮食行业当前安全生产工作形势，深化专项整治，强化企业安全生产主体责任落实，全面推进安全生产宣传教育“七进”活动，增强全民应急避险意识、提升公众安全文明素质，遏制重特大生产安全事故发生，进一步促进我区粮食行业安全生产形势持续稳定向好，为全面建成小康社会贡献力量。

二、活动时间

“安全生产月”活动时间为2018年6月；“安全生产八桂行”活动自5月份开始，至12月底结束。 

三、活动主题

生命至上、安全发展。

四、“安全生产月”活动内容

2018年6月，自治区安委会在全区统一组织开展“安全生产月”活动，广西粮食行业“安全生产月”活动与自治区活动同步进行，在各市粮食局和自治区粮食局直属各企事业单位同时开展。

（一）认真组织开展自治区及各市安委会布置的各项活动。
各单位要认真贯彻自治区及各市安委会各项工作要求，结合自身实际，开展好安全发展主题宣讲、应急演练、事故和灾害警示教育等各项活动。同时，要积极配合当地安全生产管理部门做好活动期间各项工作。

（二）开展落实企业安全生产主体责任专项巡查行动。
自治区粮食局将按照《广西壮族自治区人民政府办公厅关于集中开展落实企业安全生产主体责任专项巡查行动的通知》（桂政办电〔2018〕68号）要求，持续开展好与企业负责人谈话活动、企业主体责任专项检查活动、企业安全生产条件“回头看”活动。各粮食企业要认真抓好主体责任落实，积极配合自治区专项巡查。

（三）开展“6•16”安全宣传咨询日活动。
6月16日，由自治区安委会办公室主办，南宁市安委会办公室承办，在南宁市设主会场开展安全宣传咨询日活动，自治区安委会有关成员单位负责人参加，其余各市同步开展相关活动。活动期间，各市粮食局和直属各企事业单位要在当地广场、公园、企业、学校、社区、农村、公共场所等现场设置展台、发放宣传品、举办展览展示、开展文艺演出、演讲比赛和有奖竞猜等，用群众喜闻乐见的方式通俗易懂地宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、安全生产方针政策、法律法规和应急知识、消防安全知识、防灾减灾救灾常识等安全科普知识和技能，面对面解答群众关心的安全生产问题，并现场接受群众举报。

（四）配合开展建筑施工专项治理行动。
各单位要按照《国务院安委会办公室关于开展建筑施工专项治理行动的通知》（安委办〔2018〕10号）要求，组织专门力量，针对各类工程建设项目开展治理整治，尤其是本单位自身工程项目和辖区内粮食企业工程项目，要明确责任加强治理。重点治理在项目安全管理、安全教育培训、专项施工方案、安全技术交底、隐患排查治理、现场安全管理、应急管理、地下施工安全风险识别和管控等8各方面存在的违法违规行为和事故隐患。

（五）继续组织开展行业特色活动。
自治区粮食局将于6月底开展全区粮食行业2018年“两个安全”培训班，各单位要在自治区培训的基础上，加强自主学习，并在本辖区、本单位大力推进“两个安全”教育培训工作。各单位也要结合我区粮食行业特点，如结合全区粮食库存检查等工作，积极开展具有行业特色的“安全生产月”活动。

五、“安全生产八桂行”专题活动内容

“安全生产八桂行”自5月开始在全区各地开展，至12月底结束。

（一）组织形式。
各市粮食局要组织安全生产专家和信息员深入辖区各地，开展宣传、采访、报道活动，营造良好的舆论宣传和监督氛围，推动安全生产和应急管理重点工作落实。

（二）活动内容。
按照自治区“安全生产八桂行”活动要求，围绕“一带一路”主题、安全责任主题、科技强安主题和依法治安主题，认真组织开展宣传工作。

六、工作要求

（一）加强领导，狠抓落实。
各单位要进一步提高安全生产宣传教育工作摆位，将“安全生产月”和“安全生产八桂行”活动纳入年度安全生产工作重要内容。要通过举办启动仪式等方式，在全区启动2018年“安全生产月”活动。6月1日，自治区安委会负责人将参加在贺州市举行的全区“安全生产月”启动仪式。要加强对“安全生产月”活动的组织领导，建立完善多方面协同参与的工作机制，明确工作职责，保障活动经费，强化监督检查，确保相关活动顺利开展。全区粮食行业2018年“安全生产月”和“安全生产八桂行”工作由自治区粮食局安全生产领导小组全面负责，领导小组成员按职责分工对应负责履行“安全生产月”和“安全生产八桂行”各项责任和工作；各市粮食局和自治区粮食局直属各企事业单位也要相应成立组织机构或明确职责分工，确保工作落到实处。

（二）强化宣传，营造氛围。
各单位要积极协调有关主流媒体、行业媒体以及微信、微博等新兴媒体加大宣传报道力度，开设“安全生产月”活动专栏报道和专题节目，增加活动宣传版面、时段和频次。推出形式多样、内容丰富的新闻报道，在全社会营造关心安全生产、参与安全发展的良好舆论氛围。

（三）总结考评，完善机制。
各单位要加强对“安全生产月”活动的信息跟踪，掌握相关动态，做好材料的整理收集工作。自治区粮食局将把“安全生产月”和“安全生产八桂行”纳入年度安全生产责任制考核内容；各单位也要把这两项活动工作内容纳入年度考核内容中。各单位要建立和完善“安全生产月”和“安全生产八桂行”活动考核办法，制定活动指导、督导计划，细化考核内容和标准。自治区安委会、自治区粮食局将适时组织督导组，指导推动各地开展活动。

请各单位于6月30日前报送“安全生产月”和“安全生产八桂行”阶段性总结（纸质文件和电子文本）及活动期间的视频、照片资料（电子版）到自治区粮食局，电子版材料报送到自治区粮食局安全办邮箱。

请各单位于6月2日前报送广西粮食行业2018年“安全生产月”活动联络员推荐表。活动期间，请联络员于每周三前将一周内“安全生产月”和“安全生产八桂行”活动及其他相关工作开展情况以电子版的形式报送自治区粮食局安全办邮箱，重大活动要随时报送。报送材料情况将纳入活动考核内容。

联系人：韦宗成，传真：0771—5636304，电话：13367614200，自治区粮食局安全办邮箱：LSJFZC@163.com。

附件：1.广西粮食行业2018年“安全生产月”活动联络员推

荐表

2.全国“安全生产月”活动宣传标语

信息公开选项：主动公开
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