平政办通〔2021〕17号

平南县人民政府办公室关于印发平南县
碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治
工作实施方案的通知

县各有关单位:
经县人民政府同意，现将《平南县碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执。


2021年3月23日











平南县碳酸钙、矿山开采行业环境综合
整治工作实施方案

为切实推进碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作有效开展，引导行业污染防治技术进步和规范化管理，有效解决碳酸钙、矿山开采行业存在的环境问题，确保我县环境空气质量稳中趋好和环境安全，特制定本实施方案。 
一、指导思想 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，牢固树立习近平总书记“广西生态优势金不换”的殷切嘱托，着力在重点行业治理、源头防控等方面下功夫，推动碳酸钙、矿山环境综合整治和产业转型升级，切实补齐生态环境短板，通过综合整治，行业取得污染防治技术进步和规范化管理，环境安全得到保障，环境空气质量得到明显改善。 
二、整治内容 
（一）整治目标 
进一步推动我县碳酸钙、矿山行业开采行业可持续健康发展，加快推进全县碳酸钙产业转型升级、绿色矿山建设工作，将碳酸钙、矿山开采企业全部纳入整治范围，完成碳酸钙、矿山开采行业环境综合各项整治工作任务。 
（二）整治范围 
平南县辖区范围内碳酸钙、矿山开采企业。 
（三）整治要求
    自本方案印发之日起三日内，整治范围内企业自行对照附件的行业整治要求完成自查。未达到整治要求的企业应自行停产，组织落实整改，整改方案应报平南县碳酸钙、矿山行业开采行业环境综合整治工作领导小组同意后实施，整改后经领导小组验收通过方可恢复生产。
三、时间安排 
2021年3月12日—5月31日为我县碳酸钙、矿山行业开采行业环境综合整治攻坚阶段。其中，3月底取得初步成效，4月底取得明显成效，5月底基本达到整治要求。综合整治工作结束后，转入常态化管理阶段。 
四、组织机构 
为加强对此次碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作的组织领导，成立平南县碳酸钙、矿山行业开采行业环境综合整治工作领导小组（以下简称领导小组）。领导小组组成名单如下： 
组  长：杨大东  县委副书记、县长
余丕清  副县长
副组长：蒙升艺  县督查和绩效办主任、县委办办公室副主任（兼）
梁安荣  县政府办公室副主任
        王  程  贵港市平南生态环境局局长
黄东文 县自然资源局负责人
罗家崇  县工业信息化和商务局局长
成  员：陈树清 县财政局局长
李全林  县公安局党委副书记、副局长
李春雄  县应急局局长
卢其妙  县交通运输局局长
梁  彪 县市场监管局局长
周  运  县自然资源局副局长
曾繁艺  县工业信息化和商务局副局长
陈仲文  贵港市平南生态环境局副局长
李程远  丹竹镇政府镇长
李  文  平南街道办主任
        李新超  上渡街道办主任
领导小组办公室设在贵港市平南生态环境局，负责统筹本次碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治日常工作，指导各工作组开展工作，定期向县人民政府汇报工作进展情况；负责建立碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治调度，形成定期会商、现场推进、月度通报、督查问责等工作机制；负责综合性报告，月度通报等编印工作。 
办公室主任由王程同志兼任，办公室副主任由周运、何俊明、陈仲文、李文、李程远同志兼任，领导小组下设二个工作组，开展综合整治工作： 
（一）检查督导组 
组  长：蒙升艺  县督查和绩效办主任、县委办公室副主任（兼）
王  程  贵港市平南生态环境局局长
黄东文  县自然资源局负责人
罗家崇  县工业信息化和商务局局长
副组长：陈仲文  贵港市平南生态环境局副局长
周  运  县自然资源局副局长 
曾繁艺  县工业信息化和商务局副局长
成  员：从县自然资源局、贵港市平南生态环境局、交通运输局及丹竹镇政府、平南街道办、上渡街道办抽调人员组成。检查督导组工作由县自然资源局、贵港市平南生态环境局、县工业信息化和商务局牵头，相关部门配合，负责对碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治进行现场检查、指导，发现问题及时督办、交办执行工作组或有关部门。
（二）执行组 
执行组工作由丹竹镇政府、平南街道办、上渡街道办负责，辖区主要领导担任执行组组长，分管领导担任副组长，成员从乡镇（街道）抽调人员组成，负责督促辖区内企业按要求开展碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作，做好碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作的宣传和统计工作；对检查督导组交办的工作进行督促跟踪；对未按期完成整治的碳酸钙、矿山开采企业，采取停产整改措施。 
五、部门职责
各级各部门严格履行各自监管职能，密切配合，强化部门联动，切实开展好此次碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作。
县督查和绩效办：负责督查本次碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作过程中部门履职情况。
贵港市平南生态环境局：负责指导企业开展整治工作；协助企业办理碳酸钙、矿山开采企业的环评审批，督促企业依法开展环保竣工验收工作；严厉查处环境违法行为。
县自然资源局：负责结合我县矿山实际，督促指导矿山开采企业落实环境整治要求；督导采矿权人开展绿色矿山创建工作。组织依法核实矿山企业履行林地征用手续；督促矿山开采企业做好矿山复绿工作；对非法侵占林地的违法行为进行查处；配合开展好综合整治工作。  
县工业信息化和商务局：督促供电企业对依法应当停产整治企业实行限电措施，对依法应当关闭的企业采取停电措施；开展碳酸钙企业综合整治工作。 
县财政局：负责安排县本级承担的整治相关工作经费。 
县公安局：负责对专项整治工作中可能影响社会稳定的不稳定因素进行摸底排查，努力化解不安定因素，处理好可能遇到的突发事件，严厉打击违法犯罪行为。 
县应急局：牵头负责碳酸钙、矿山企业安全生产监管工作；配合开展好综合整治工作。 
县交通运输局：牵头负责督促落实矿山至国道运输道路的管理工作，督导碳酸钙、矿山运输车辆规范运输管理和查处工作；配合开展好综合整治工作。  
县市场监管局：负责加强对碳酸钙、矿山开采企业的登记管理；做好已列入整治范围的碳酸钙、矿山开采企业营业执照的变更、注销和吊销工作；依法查处已取得相关许可但未依法取得营业执照的无照经营企业；配合开展好综合整治工作。 
县公安局交警大队：牵头负责加强对碳酸钙、矿区进出车辆的管控，组织对超高运输和带泥上路等违法行为依法查处；配合开展好综合整治工作。
丹竹镇政府：具体负责辖区内碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作，负责环境综合整治工作结束后长效管理工作。 
平南街道办：具体负责辖区内矿山开采行业环境综合整治工作，负责环境综合整治工作结束后长效管理工作。 
上渡街道办：具体负责辖区内矿山开采行业环境综合整治工作，负责环境综合整治工作结束后长效管理工作。 
六、工作要求 
（一）加强组织领导。县直相关职能部门、乡镇（街道）要严格落实属地管理和部门监管责任，抓好辖区内碳酸钙、矿山开采行业的环境综合整治工作。主要领导切实担负第一责任人责任，及时组织召开专门会议进行安排部署，把任务层层分解落实到位。
（二）强化部门联动。县直相关职能部门、乡镇（街道）要按照职责分工，建立长效工作机制，密切配合、协调联动，统一标准、联合检查、联合指导，全力推进整治进度、确保整治效果。 
（三）加强业务指导。县直相关职能部门、乡镇（街道）要深入一线对碳酸钙、矿山开采企业进行现场指导，帮助企业解决实际问题，指导企业完善手续，对符合办理相关手续的企业，要及时审批办理，不得以任何理由推诿扯皮。
（四）强化督导检查。领导小组办公室要加大对碳酸钙、矿山开采行业环境综合整治工作的督导力度，定期对整治行动进展情况进行通报。对督查检查中发现弄虚作假、推进不力或监管责任不落实、逾期未完成整治任务的，将严肃追责问责。 
（五）加强信息报送。各有关单位要积极报送工作信息，于3-5月的每个月底前向贵港市平南生态环境局报送整治工作进展情况，由贵港市平南生态环境局汇总后报县政府，12月底前报送年度工作总结。
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