广西壮族自治区柳州市城中区
商  务  局  文  件
城中商发[2018]5号

关于印发《柳州市城中区商务局2018年

“安全生产月”活动方案》的通知
城中区各相关商贸企业：
按照国家、自治区及柳州市关于开展2018年“安全生产月”活动的工作部署，根据区安委会《城中区2018年“安全生产月”活动方案》要求，结合我区实际，制定《柳州市城中区商务局2018年“安全生产月”活动方案》现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。现发给你们，望遵照要求，认真细致检查本单位（企业）的消防安全经营生产现状，查找是否存在消防安全隐患及安全发布防范漏洞。发现问题要立即解决，企业自身解决不了的，要及时上报政府有关部门予以解决。
附件：《柳州市城中区商务局2018年“安全生产月”活动方案》
    柳州市城中区商务局
   2018年5月30日

   公开方式：主动公开

                                                          柳州市城中区商务局                            2018年5月30日印发
柳州市城中区商务局

2018年“安全生产月”活动方案
为深入宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央、国务院、自治区党委、政府、市委、市政府安全生产工作重要决策部署，在全社会大力弘扬“生命至上、安全发展”的思想，增强全民应急意识，提升公众安全素质，提高防灾减灾救灾能力，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，根据《柳州市2018年“安全生产月”活动方案》（柳安委办〔2018〕5号），柳州市城中区 安全生产委员会文件柳州市城中区安全生产委员会关于印发《城中区2018年“安全生产月”活动方案》的通知文件精神，结合辖区商贸企业及本局工作实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大精神、习近平总书记关于安全生产工作的重要思想和党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署，广泛宣传安全生产政策方针，围绕“生命至上、安全发展”主题，结合我区当前安全生产工作形势，深化专项整治，强化企业安全生产主体责任落实，全面推进安全生产宣传教育“七进”活动，增强全民应急避险意识、提升公众安全文明素质，凝聚全社会安全发展共识，促进全区安全生产形势持续稳定好转，营造良好的安全舆论氛围。聚焦安全生产改革发展、监管执法、事故预防和安全法规知识等内容开展系列宣传教育活动，弘扬安全发展理念，推动企业落实安全生产主体责任，提高安全生产素质，筑牢安全生产思想基础，为防范效遏制重特大事故，实现我区商贸企业安全生产形式好转，筑牢思想基础。
二、活动主题
生命至上，安全发展。

三、活动时间
2018年6月1日至6月30日

四、活动内容

（一）开展主题宣讲进企业活动

1.开展安全意识宣讲进企业活动。我局将督促各生产企业做好安全生产工作，大力宣传党中央、国务院和自治区以及市委市政府关于安全生产的重要决策部署和要求措施，大力宣传《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和《安全生产法》的主要精神、宣传对企业落实安全生产主体责任的要求，教育引导广大企业牢固树立安全发展观念，进一步强化发展决不能以牺牲安全为代价的“红线”意识。
    2.积极组织辖区商贸企业参加安委会组织的“企业家谈安全生产主体责任”活动，通过举办安全生产教育专题讲座、上公开课，组织发放安全生产教育读本，观看安全生产宣传教育片等多种形式，深入阐释安全文化示范企业创建经验、企业安全生产主体责任的具体内容，宣讲安全生产法律法规和知识技能，推动安全生产责任意识树立、安全理念普及和安全素质提升。驻柳中央企业、自治区、市属企业负责人要面向企业职工深入交流研讨落实企业安全生产主体责任的重要途径和方式方法等，促进企业建立全过程安全生产和职业健康管理制度，推动企业安全责任、管理、投入、培训和应急救援“五到位”，推动企业建立自我约束、持续改进的安全生产内生机制。

（二）邀请企业参加安委会举办的“6·16”安全宣传咨询日活动
1.邀请企业参加举办安全生产宣传咨询活动。市安委会联合城中人民区政府在市人民广场举办以“全面落实企业安全生产主体责任”为主题的宣传咨询活动，宣传安全生产法律法规、职业卫生、应急救援等安全生产知识，举办安全生产文艺演出、有奖竞猜、提问解答、安全生产知识宣展等活动。
2.开展媒体宣传活动。采取多种等形式深入宣传，推动落实企业安全生产主体责任；我局将“安全生产月”活动标语发放给企业，要求有条件的企业在户外LED屏、电子阅报栏等电子媒介要通过播放安全生产宣传片、公益广告等，进一步推动全社会关心、支持、参与安全生产工作。
（三）开展企业安全风险公告和隐患排查治理活动

重点检查加油站危险化学品等重点企业，开展双重预防机制专题宣传和教育培训，教育引导全社会树立风险意识，掌握风险分级管控和隐患排查治理知识。要组织开展重大危险源和重大隐患公示公告活动，增强职工群众对重大危险源监测和管控、重大事故隐患辨识和治理的能力和水平；要动员广大职工、社会公众查找身边的事故隐患和“三违”行为，对重大隐患和“三违”行为设立举报奖励，推动企业自主履行隐患排查治理等安全管理职责，有效提高企业事故预防能力。

（四）开展安全生产应急预案演练活动
要求企业按照《生产安全事故应急预案管理办法》规定，坚持贴近实战、注重实效原则，组织开展安全应急预案演练活动，要突出危险化学品重点部位，广泛开展政企衔接的应急救援指挥演练，提高协同应对生产安全事故的能力。
     （五）开展安全生产警示教育活动
选择安全生产典型案例，通过播放警示教育片、专题研讨等级形式开展事故警示教育，对典型事故进行剖析，用事故教训推动企事单位落实安全生产主体责任，引导全社会深入吸取事故教训，提高防范意识和能力，推动安全生产工作。

（六）开展安全文化建设创建活动

要求企业组织开展企业青年安全生产辩论比赛。继续组织开展安全文化建设示范企业、安全生产培训示范企业、安全生产先进班（组）、优秀班（组）长、安全标准化示范班组，夯实安全生产文化基础。
（七）积极参与安委会开展的安全监管干部培训

积极参加区安委会各成员安全员培训班。以安全生产责任体系、安全生产法律法规、安全生产管理等为重点系统开展培训。进一步提高对安全生产工作重要性的认识，增强相关安全法律法规知识，切实提高监管能力和水平。

五、有关要求

（一）加强领导，健全机制

加强对“安全生产月”活动的组织领导，确保组织到位、责任到位、经费到位；要按照全区统一安排，紧扣全区“安全生产月”活动主题，做好动员并加强督促指导，将“安全生产月”的各项工作落到实处。

（二）认真谋划，突出重点

创新形式和载体，在保证活动开展的数量的同时，要在质量和实效上下功夫；要将“安全生产月”活动深入基层，充分调动各基层单位开展活动的积极性，把“安全生产月”做深、做实、做细，确保活动开展的质量和效果。

（三）加强宣传，营造氛围

采取传统宣传方式和新兴媒体宣传相结合的方式，加大对“安全生产月”活动的宣传力度。在安全生产宣传咨询日活动等重要时间节点开展安全生产主题宣传活动，形成阶段性宣传热潮，不断增强实效。

（四）认真总结，按时报送信息 

注意收集活动信息、资料及时报送区安委办。将“安全生产月”活动方案和工作总结，分别于5月30日和7月2日前以书面材料和电子文本两种方式报送区安委办。各单位的活动总结要简明扼要，既要包括典型亮点、经验要点，又要有具体数字、活动照片等。
