附件1：
蒙山县水产畜牧兽医局

关于开展全国“两会”期间和企业复产复工
安全生产督查督导方案

根据《梧州市农业委员会关于开展全国“两会”期间和企业复产复工安全生产督查督导方案的通知》（梧农委发〔2018〕13号）和《蒙山县安全生产委员会办公室关于做好企业复产复工安全生产工作为全国“两会”胜利召开营造稳定的安全生产环境的通知》（蒙安委办〔2018〕6号）的工作要求，为迅速有效地组织开展水产畜牧业各项安全生产工作，结合我县水产畜牧生产实际情况，
高度重视企业复产复工安全生产工作 

当前各类企业陆续复产复工,安全生产压力增大;全国“两会召开在即,为全国“两会”胜利召开营造稳定的安全生产环境意义重大。各乡镇水产畜牧兽医站，局机关、局直各单位要清醒认识当前安全生产面临的形势, 认真贯彻落实全区安全生产电视电话会议和全市安全生产工作会议精神, 进一步增强政治意识、责任意识,牢固树立安全发展理念, 大力弘扬生命至上、安全第一的思想,以更高的标准更大的力度、更实的举措,进一步加强领导,明确责任,强化措施,扎实做好企业复产复工安全生产工作,坚决防范遏制重特大事故发生,确保实现 “大事不出、中事不出、小事少出”目标。
一是全面落实企业安全生产主体责任。各有关单位要督促复产复工企业结合实际,制定合理可行的复产复工方案和工作计划,并严格组织实施。复产复工企业要做好从业人员的培训教育工作,全面检查应急救援设备、设施的配置和完整情况,特别是加强对新上岗人员和转岗人员的培训教育,切实提高员工的安全意识和安全技能。
二是认真组织开展企业隐患排查治理。各有关单位要督促复产复工企业主要负责人组织技术人员、安全管理人员对照相关标准规程,对生产作业现场进行一次全面的安全检查,发现并及时消除隐患。安全隐患没有消除,一律不得恢复生产。
三是认真把好企业复产复工验收关。各有关单位要加强监管,严格按照复产复工程序审查把关，按相关法律法规验收合格后方可批准复产复工。凡企业自行决定停产检修的，企业要严格按照企业安全生产规章制度、操作规程的规定,自行组织复产验收,验收结果经主要负责人严格审查把关并签字确认。

二、突出对重点行业领域的督导检查
（一）兽药、饲料等农资产品:重点督查检查兽药、饲料等农资产品安全综合治理工作推进情况;兽药、饲料等农资产品储存、经营、使用等环节安全监管情况。

（二）渔业船舶:督促相关单位加强对重点水域、重点船舶、渡口渡船和旅游排筏专项整治,超范围经营、渔船非法载客等违法行为的执法检查力度，督促渔船、网箱业主做好渔船渔港的消防安全监管。

（三）粉尘涉爆行业:扎实做好涉粉尘爆炸的饲料及饲料添加剂企业复产复工验收工作，严把复产验收关，督促落实好企业安全生产企业主体责任。

（四）屠宰企业：加强屠宰企业安全生产隐患排查，督促企业建立屠宰设施设备检修保养制度，明确专人对屠宰设施设备和屠宰关键环节，进行定期巡视检查。
三、深入开展安全生产督查督导工作
（一）设立督查督导工作组
主要职责是对各相关单位安全生产大检查工作落实情况进行督查检查（具体督查检查时间另行通知）。
第一督查督导组（负责蒙山镇、新圩镇、长坪乡）
组　长：林荣高
成  员：周其光、黄远霞
第二督查督导组（负责黄村镇、汉豪乡、陈塘镇）
组  长：江海云
成　员：麦庆林、黄浩晟
第三督查督导组（负责西河镇、文圩镇、夏宜乡）
组　长：黄灿山
成　员：曹伍福、黄建海
（二）督查督导时间
2018年3月1日—2018年3月15日，具体时间以各督查督导组通知为准。
（三）听取当地水产畜牧兽医站以及相关单位的汇报，查看相关文件、工作方案、监管档案等材料。
（四）每个乡镇现场抽查1—2个兽药、饲料等农业投入品经营企业（门店）以及生猪屠宰企业、养殖网箱，查看生产经营档案、台账。
四、有关工作要求
（一）请各有关单位高度重视，狠抓全国“两会”期间各期间安全防范责任措施落实，开展好本部门的检查工作，积极配合做好督查工作，要以督查为契机，认真开展自查自纠，积极推动辖区和重点行业（领域）各项安全生产工作措施。
（二）各督查组要以严谨务实的精神和高度负责的态度，认真对照相关文件精神要求，扎扎实实地做好督查工作，完成每个单位工作后，要将督查情况及时反馈给被督查单位，并针对存在问题要求被督查单位认真整改，提出工作建议。
（三）督查结束后，各督查组于3月16日前将工作情况汇报、督查意见表等材料报送局办公室。
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