2018年南宁市农机安全生产隐患排查治理

及专项整治活动方案

为消除农机事故隐患，有效防范和遏制农机事故发生，为自治区60周年大庆营造和谐的农机安全生产环境，根据自治区农业机械化管理局《关于印发2018年全区农机安全生产隐患排查治理及专项整治活动方案的通知》，制定本方案。
指导思想
认真贯彻落实自治区政府和南宁市委市政府有关安全生产的部署，牢固树立安全生产红线意识，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，全面开展农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动，坚决遏制农机事故发生，促进全市农机安全生产形势持续稳定好转，为自治区60大庆营造安全和谐的农机安全生产环境。
二、整治目标
通过开展全市农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动，着力解决农机安全生产存在的薄弱环节和突出问题，进一步落实农机安全生产监管责任，持续提升农机安全生产水平，实现农机安全生产隐患明显减少的目标，坚决遏制重特大农机事故的发生，促使全市农机安全生产状况进一步稳定好转。
组织机构
南宁市农业委员会成立全市农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动领导小组，负责全市农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动的组织领导。领导小组成员如下：
组  长：杨  敏
副组长：黄平珠
成  员：甘日云、潘志文、张祖林、谢  杰、林为兵
领导小组下设办公室（设在市农机安全监督管理执法大队），负责具体组织和协调工作，办公室主任由黄平珠兼任，副主任由张祖林兼任，办公室成员由谢  杰、林为兵、张宏明、张  毅、杨  浩、招  明、闫  波组成。
工作重点
重点整治拖拉机违法载人、无牌行驶、无证驾驶等农机安全违法违规行为。
继续开展变型拖拉机专项整治。
加强甘蔗榨季拖拉机安全生产检查，有针对性地加强对拖拉机未按规定粘贴反光标识、机件不符合安全条件、报废拖拉机进行甘蔗运输等交通违法行为的查处。 

五、工作步骤及时间安排
全市农机安全生产隐患排查治理及专项整治行动从4月25日开始至10月30日结束，分五个阶段进行。
第一阶段：制定方案和宣传动员阶段（4月25日-4月30日）
各县（区）结合实际，制定农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动工作方案，做好开展农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动的宣传动员工作。
第二阶段：自查整治阶段（5月1日-8月31日）
    各县（区）按照有关文件和实施方案的要求，认真开展农机安全生产隐患排查及治理活动，全面排查农机事故隐患，重点整治拖拉机违法载人、无牌行驶、无证驾驶、未检验作业等农机违法行为，以及甘蔗榨季拖拉机的安全生产检查。
第三阶段：督导检查阶段（9月1日-9月30日）
组织各县（区）开展交叉检查和跟踪检查等方式，对全市各县（区）开展农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动工作情况进行督促检查，及时发现并解决存在问题，推动专项整治大行动深入开展。要针对重点地段、重点环节和突出问题进行专项检查、抽查，加强督促指导，确保专项整治大行动取得实效。市农业委员会成立督查组及分工如下：

第一督查组：

组  长：黄平珠  市农业委党组成员、副调研员

成  员：林为兵  市农业委农机安全生产监督科科长

         谢  杰  市农机安全监理执法大队大队长（联络员：***********）
负责横县、隆安县、江南区、武鸣区、南宁经开区、广西-东盟经开区。
第二督查组：

组  长：甘日云    市农业委副调研员

成  员：张宏明    市农业委农机安全生产监督科主任科员
        杨  浩    市农机安全监理执法大队主任科员（联络员  ***********）

负责宾阳县、马山县、兴宁区、西乡塘区、高新区。
第三督查组：

组  长：张祖林  市农业综合行政执法支队副支队长

成  员：招  明  市农机安全监理执法大队副主任科员

闫  波 市农机安全监理执法大科员（联络员  ***********）

    负责上林县、青秀区、邕宁区、良庆区。
第四阶段：巩固提高阶段（10月1日-10月15日）
为确保农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动取得实效，各县（区）要组织开展农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动“回头看”，针对督查存在的问题，认真分析、认真整改，防止农机安全违法违规行为反弹，确保整治效果。
第五阶段：总结阶段（10月16日-10月30日）
各县（区）农业部门对此次农机安全生产专项整治进行认真总结，请各县（区）农业部门按时将隐患排查治理及专项整治总结报送市农机安全监督管理执法大队。
工作要求
（一）加强组织领导，全面落实责任

各县（区）农业部门要高度重视，充分认识开展农机安全生产隐患排查治理及专项整治活动的重要性和迫切性，切实加强领导。要把专项整治活动作为当前农机安全生产工作和推进农机安全发展战略的重要抓手，落实责任，强化措施，抓实抓好。要结合实际制定切实可行的隐患排查治理及专项整治行动实施方案，成立排查治理及整治活动领导小组，在人力、财力、物力等方面予以必要的保障，确保隐患排查治理及专项整治行动有组织、有计划、有步骤地开展。各开发区要按照此次活动方案要求配合代管县（区）做好农机安全生产隐患排查治理及专项整治活动工作。
做好宣传工作，营造良好氛围

各县（区）农业部门要继续深化对农民群众的农机安全生产宣传教育活动，强化拖拉机驾驶员的安全教育，努力提高人民群众的农机安全生产意识。充分利用广播、电视、报纸、互联网、手机短信及微信等宣传服务平台，广泛开展针对性宣传提示教育。通过全方位开展宣传教育活动，进一步提高农机驾驶员的自我管理、自我约束意识，形成全社会人人关注农机安全生产、人人维护农机安全生产的良好氛围。
（三）突出重点工作，全面排查治理

农机安全生产隐患排查治理工作要与创建“平安农机”等活动相结合，建立健全隐患排查专项治理长效机制。要加强联合执法，科学安排勤务，确保关键路段、关键时段、关键节点不失控、不漏管。突出做好“五一”、端午、国庆等重大节日、汛期等重点时段和可能导致农机事故发生的重点隐患的排查治理，严厉查处拖拉机违法载人、无牌行驶、无证驾驶等农机安全违法违规行为。
强化督导检查，及时整改隐患

    市农业委员会将在活动中强化执法检查，切实加强对集中开展农机安全生产隐患排查治理及专项整治大行动的督促指导，采取联查、抽查等方式，严肃查处违反农机安全生产法律法规、存在重大隐患的单位和个人。各级农业部门对在执法检查中发现的农机安全隐患要依法给予行政处罚，能立即整改的要责令立即整改，不能立即整改的要列入整改计划，限期整改。对好的典型做法要大力宣传，推广经验。对农机安全隐患排查治理大行动开展工作不力而引发农机安全生产事故的，要依法严肃追究责任。对隐患排查及专项整治大行动中遇到的新情况、新问题，要及时研究解决。对出现的矛盾，要妥善化解，避免事态扩大，维护社会稳定。
（五）加强信息交流互通工作，确保信息传递及时畅通

各县（区）农业部门要建立健全信息交流通报机制，隐患排查及专项整治行动中如遇突发事件要及时逐级上报。请各县（区）于督导检查阶段结束后2日内报送农机安全生产隐患排查治理及专项整治统计表（见附件），并分别于4月30日和10月28日前报送活动方案和全年隐患排查治理行动工作完成情况。联系人：林为兵、闫  波，联系电话：5581560，3134289；传真：3134289，电子邮箱：nnnj3134289@163.com。
附件：农机安全生产隐患排查治理及专项整治统计表
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